

6 MUY BIEN ESO DE PANAMA, PERO... ¡Denle mar a Bolivia!

EL DIARIO DE HOY, Viernes 7 de Octubre de 1977.

Por Carlo Coccioni

Es conmovedor ver con cuánto entusiasmo todos los gobiernos de América Latina están de acuerdo en que a un atrabiliario dictadorcillo como Torrijos se le regale una vía de comunicación mundial que es una brizna de sentido común debería sugerir que se internacionalizara. Tremenda frase esta, la cual sin embargo, por poco que ellos tengan un mínimo de conciencia y de memoria histórica, no podrá hacer derramar lágrimas de coraje ni siquiera a los más patrióticos entre los panameños: en primer lugar, porque uno de los principios básicos de nuestra época consiste (o habría de consistir) en preponer los intereses generales a los intereses particulares (¿no es acaso lo que se pregona a gritos cuando se trata de atacar a los Estados Unidos?), y, en segundo lugar, porque al fin y al cabo sin la agresividad de un Teodoro Roosevelt, quien le arrancó a Colombia ese pedazo de tierra colombiana, dudo mucho, con la venia del señor general Torrijos, que Panamá existiera actualmente como nación libre y soberana.

Bueno, denle, pues, al Mussolini panameño, para que se ciña la frente con otros dudosos laureles, todo lo que ustedes gusten, gobiernos de América Latina, pero no olviden, al mismo tiempo, que en esta parte del mundo tan dispuesta a hacer caravanas con sombrero ajeno—candil en la calle, se dice en México, y oscuridad de su casa—, hay injusticias mucho más injustas que la del Canal de Panamá. Una de ellas, quizá la más grave, sin duda la más indignante, es el caso de Bolivia.

Fue el 3 de noviembre de 1903, si no me equivoco, cuando se proclamó la independencia de un fragmento de tierra colombiana llamado Panamá. Setenta y dos horas después de que el consejo municipal panameño (donde en esos días no se hablaba de "imperialismo yanqui") había lanzado su manifiesto separatista, el gobierno norteamericano reconoció la nueva república. Violando el tratado de 1846, marinos de los Estados Unidos desembarcaron en el istmo para que el gobierno de Colombia, herido, dañado, humillado, no empleara sus fuerzas en el territorio panameño, que era territorio colombiano por lo menos tanto como es mexicano Yucatán.

Sirvan estas pocas y ciertamente irritantes líneas—la verdad es molesta—para incitar la memoria a un recuerdo sin adulteraciones. La demagogia es hermosa; la verdad lo es más. Aquí una simple pregunta: ¿Qué es lo que tiene que "perdonarles" el general Torrijos a los norteamericanos? ¿Acaso el hecho de que en 1903 contribuyeron determinadamente a que se creara una nueva república soberana

—Favor pase a la Pág. 32.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

Progreso técnico e intelectual de la prensa



En los tiempos lejanos cuando apareció y tomó vuelos la radiodifusión, muchos espíritus timoratos creyeron que había sonado la hora de la muerte por este "viejo" medio de comunicación que es la prensa. No sólo no fue así, sino que la prosperidad del nuevo medio corrió de par con la de los diarios y revistas y cada día funcionaban más emisoras y surgían más títulos de información impresa. La alarma se repitió y cobró renovado vigor cuando hizo su aparición la "avasalladora" pequeña pantalla, la omnipresente televisión. Entonces no fue sólo la prensa la que temió el nuevo rival, sino el cine. Ambos se sentían perdidos ante este "diario gráfico y hablado" al mismo tiempo que penetraba todos los hogares y les daba las noticias de lo ocurrido en el mundo hacia sólo unos minutos. Pasó lo mismo que con la radiodifusión, los tres grandes sistemas de comunicación progresaron al unisono y abrieron un período en la vida humana, caracterizado por una información de un alcance y profundidad sin paralelo en la historia.

Aquel cambio favorable dio lugar, sin embargo, a un intervalo que tenía un aspecto negativo. Es evidente que durante el inicio de la radio, el público, deslumbrado por el nuevo sistema informativo, abandonó un poco sus lecturas como también se produjo un alejamiento de la radio al iniciarse y tomar vuelo la televisión. Se trataba, en realidad, sólo de un ajuste. La proliferación de medios informativos producía, aquí y allá, alguna víctima, pero en conjunto, todos marchaban juntos en el nuevo camino de la prosperidad.

Durante este intervalo negativo, el fenómeno quizás más inquietante se produjo en los Estados Unidos con la desaparición de algunas de las revistas más prestigiosas del mundo, tales como "Life", "Look" y "Saturday Evening Post", que cerraron sus puertas a pesar de tiradas que superaban, las tres, los cinco millones de ejemplares. En la ciudad de Nueva York, donde se concentra durante el día una población que supera los doce millones de personas, asistimos a la desaparición progresiva de diarios y pasábamos de ocho a tres en un período relativamente corto de tiempo. Han sobrevivido en la inmensa urbe, el "New York Times", por la mañana, el "Daily News" en la tarde, y "New York Post", en la noche. Un proceso semejante se desarrollaba en la Gran Bretaña, especialmente en el área de Londres. ¿Habla sonado la hora de la decadencia de la información escrita e impresa?

¡No! Aquellos "retrocesos" eran el producto de un fenómeno económico que existe en todas las ramas de la actividad humana. Hay una cifra óptima en cada empresa por debajo de la cual por encima se pierde dinero. Aquellas grandes revistas americanas a que nos hemos referido, vendrían demasiados ejemplares, y fue debido a ello que fracasaron. Se trata de un problema técnico de la publicidad algo largo de explicar. Pero una vez superada aquella etapa difícil todos los órganos de la información están en auge y todos los días salen nuevos diarios y nuevas revistas. No todos ellos llegan a estabilizarse en este mercado tan dinámico de la información, pero, a la larga, aumenta el número de títulos y de órganos.

—Favor pase a la Pág. 52.

Años atrás

Por Nemo

El lenguaje humano es un producto artificial que tiene por fundamento una facultad instintiva.

(DIARIO DEL SALVADOR, 7 de octubre de 1916).

El lenguaje es un sistema de signos que permite a los seres conscientes tener relaciones entre sí. El carácter esencial del lenguaje es el de ser un medio social. El instinto de la sociedad ha dado nacimiento al lenguaje, y, reciprocamente, el lenguaje, una vez creado, ha permitido a la sociedad formarse, desarrollarse y mejorarse. El ejercicio de esta facultad natural ha llegado a constituir para el hombre un medio de procurar emociones agradables. Manejado con virtuosidad, el lenguaje se ha convertido en un arte y ha tomado la doble forma de la poesía y la elocuencia; pero no hay que olvidar que el lenguaje, en virtud de su mismo origen y de su fin social, no podría ser una expresión adecuada a la totalidad del pensamiento. Los estados de conciencia de cada individuo son singularmente más numerosos y más variados que las formas

—Favor pase a la Pág. 36.

CRITICANDO Un programa mal escogido

Por el Prof. Luis T. Hugamás

Durante los actos del Día Universal del Niño, ofrecidos en el Parque Cuzcatlán, de esta capital, la mañana del lunes 3 del corriente, a los párvulos de las guarderías infantiles metropolitanas, hubo algo lamentable.

En el programa figuraron repartos de golosinas, quiebra de piñatas, números de payasos, música y distracción en los aparatos mecánicos del lugar. Todo fue iniciado con una ceremonia a la que concurren la Primera Dama de la Nación, la esposa del Vicepresidente, los titulares de Justicia, el Presidente del Consejo Salvadoreño de Menores y distinguidas señoras, para con su presencia dar más énfasis a la importancia de la fecha.

El Ministro de Justicia, Dr. Rafael Flores y Flores pronunció un elocuente discurso, uno de cuyos conceptos fue la condena de la violencia por constituir ella un atentado a la felicidad de la infancia y la adolescencia.

Pero a continuación de haber hablado el Dr. Flores y Flores hubo

—Favor pase a la Pág. 36.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press
Hoy es viernes 7 de octubre 280mo. Día de 1977. Faltan 85 días para completar el año.

En un día como hoy
1571. Don Juan de Austria inflige una derrota decisiva a la flota turca en la batalla de Lepanto.

1858. Ramón Castilla es electo Presidente en el Perú, tras sofocar una revolución estallada a principios de ese año.

1865. Estalla en Jamaica una revolución negra que es cruentamente reprimida.

1867. Un movimiento revolucionario da origen en la República Dominicana a un régimen absolutista llamado "De los seis años".

1892. Asume el Poder Ejecutivo, en Venezuela, el General Joaquín Crespo.

1898. Tropas de los Estados Unidos ocupan La Habana, durante la guerra con los españoles.

1935. La Liga de las Naciones declara agresor a Italia por la

—Favor pase a la Pág. 32.

DE VULGARIZACION Alrededor del I Congreso Pedagógico Centroamericano

Por Jorge Lardé y Larín

1. La "Academia Central de Maestros", de Guatemala, en una etapa en que estaba en su apogeo la Revolución Liberal de 1871, convocó a los maestros del Istmo al I CONGRESO PEDAGÓGICO CENTROAMERICANO, inaugurado en la capital chapina, como apuntamos en artículo anterior, el 3 de diciembre de 1893.

Para conocimiento de los maestros salvadoreños "con estudios en el extranjero", a este importante congreso asistieron como delegados de El Salvador, por parte del gobierno que presidía el Gral. Carlos Basilio Ezeta: el Dr. Nicolás Aguilar Subsecretario de Instrucción Pública y Beneficencia, y el Dr. Ramón García González, Rector de la Universidad Nacional. No pudo concurrir, por motivos de salud, el notable hombre público, esclarecido patriota y literato Dr. Francisco Martínez Suárez.

La "Academia de Maestros de El Salvador", sin estudios en el extranjero, nombro como sus delegados al pedagogo colombiano don Francisco A. Gamboa, a la sazón Director General de Educación Primaria, al Br Victor M. Jérez (más tarde Rector Magnífico y conspicua figura del Foro, la oratoria y las letras nacionales) y al Prof. Gustavo Marroquín, de relevante talento.

Por la tarde del día 23 de noviembre de 1893 nuestros delegados partieron de San Salvador y el día 26 llegaron a la capital guatemalteca, "donde fueron objeto desde su arribo, de esquisitas atenciones y numerosos agasajos".

¡Que brillante representación la de El Salvador en dicho Congreso! ¡Ojalá la superemos, ahora que tenemos maestros "con estudios en el extranjero!"

2. Al leer el discurso inaugural del I CONGRESO PEDAGÓGICO CENTROAMERICANO pronunciado por el Dr. Ramón A. Salazar, Canciller de la República de Guatemala en el gabinete de gobierno del presidente Gral. José María Reina Barrios, no puedo menos que reproducir para los lectores de EL DIARIO DE HOY, la siguiente estampa de nuestra juventud a fines del siglo XIX, que no ha variado en los últimos ochenta y cuatro años, sino para reafirmarse en sus caracteres negativos:

"En estos nuestros países de América sobra la imaginación y no se carece de talento, pero faltan el carácter y la constancia".

"A los catorce años modos hemos sido poetas y entonado la canción de la juventud, como la alondra a los primeros albores de la mañana".

"A los diez y ocho el joven se transforma en político. Con unas pocas lecturas de Tito Livio y del "Contrato Social", cuarenta o cincuenta frases ya hechas y una ligera ojeada a un tratado de Derecho Constitucional, ya tenemos a nuestro hombre, pluma en mano, escribiendo mociones, improvisando arengas e insultando desde el periódico a sus contrarios en política. Como se aplauden las gracias

—Favor pase a la Pág. 13.

NUESTRA AMERICA Diplomáticos, espías y agentes de subversión

Por Guillermo Martínez Márquez

"No es posible decir que el Buró Federal de Investigaciones (FBI), haya descubierto el Mediterráneo, cuando en su reporte anual advierte que el objetivo mayor de la diplomacia comunista en Norteamérica es la infiltración en los medios de propaganda e información de este país", informamos hace ahora nueve años, (octubre de 1968).

Tampoco sería noticia agregar en estos momentos, que los objetivos de entonces se han mantenido durante el tiempo transcurrido, incrementándose en los últimos años. En cuanto a Estados Unidos, los llamados "liberales" no han perdido oportunidad de franquear nuevos caminos a los agentes más o menos encubiertos de la "subversión ideológica" extranjera. La reapertura de relaciones diplomáticas con La Habana por casi todos los gobernantes de América Latina, ha sido bien aprovechada por los diplomáticos cubanos en favor de su aliado soviético. La "pluralidad ideológica" ha sido la llave maestra de las puertas cerradas durante el tiempo transcurrido entre la Novena Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores de las repúblicas del continente y la celebrada en San José de Costa Rica el año pasado.

En el aludido reporte del FBI, se concretaban algunos datos de importancia. Por ejemplo:

—El setenta por ciento del personal de las misiones diplomáticas soviéticas está dedicado al espionaje;

—Estados Unidos es el primer objetivo de este intenso espionaje soviético;

—La tarea principal de los agentes extranjeros consiste en infiltrarse en el Congreso, en los Departamentos de Estado y Defensa de Washington y en los cuerpos de inteligencia norteamericanos.

—Son agentes soviéticos los que alientan y orientan a los "hippies", pacifistas, estudiantes y negros, impulsándolos a la violencia.

Como es lógico pensar, el reporte del FBI no mencionaba las actividades de los diplomáticos de Moscú (y de Castro) en América Latina, porque sus tareas deben limitarse a Estados Unidos; pero la prensa diaria se ha encargado de informar las actividades de los diplomáticos, que sirven al gobierno soviético al amparo de las inmundicias concebidas al régimen de La Habana.

Desde antes de 1968, el gobierno de Brasil ha denunciado reiteradamente las intromisiones de los agentes de Castro y el Kremlin en la gran república del sur. Los informes de Paraguay sobre el mismo tema datan de la frustrada invasión comunista de 1960. La Junta Militar de Chile ha puesto al descubierto las actividades de los rojos durante la administración de Allende y también, aunque en menor escala, posteriormente. Las Fuerzas Armadas de Uruguay han publicado un voluminoso informe (cerca de ochocientas páginas) sobre la subversión en el país, y en estos momentos están en vísperas de dar a la opinión pública un segundo tomo sobre la materia. Mucho se ha escrito, con datos irrefutables, sobre la participación de los agentes

—Favor pase a la Pág. 51.